

## ВКЛАД ВРАЧА-ГУМАНИСТА Ф.П. ГАЗА В ДЕЛО ОРГАНИЗАЦИИ ЛЕЧЕБНОЙ ПОМОЩИ В РОССИИ

**Н.Н. Блохина**

Ф.П. Гааз (1780-1853), выдающийся врач-гуманист, родился в Германии, в городе Мюнстерфеле. Получив классическое университетское образование в Германии и приехав в Россию в 1806 г., он начал врачебную деятельность в московских Екатерининской и Преображенской богадельнях. Эта его работа получила общественное признание, следствием чего явилось назначение Ф.П. Гааза в 1807 г. главным доктором Павловской больницы, считавшейся в то время одной из образцовых.

В обязанности Ф.П. Гааза, кроме административной деятельности, входило оказание консультативной помощи 2 старшим и 2 младшим ординаторам. Он ежедневно проводил утренний обход всех больных, участвовал в консилиумах, его трудовой день заканчивался вечерним обходом тяжелых больных. В обязанности главного доктора входили наблюдение за аптекой больницы, контроль за качеством приготовляемой для больных пищи, назначение при необходимости вскрытия умерших, «если род болезни или обстоятельства смерти потребуют анатомического исследования». Ф.П. Гааз предоставлял месячные, годовые отчеты почетному опекуну, управляющему больницей, а также инспектору по медицинской части, во врачебную управу и в больничную контору для составления общей отчетной ведомости. Ф.П. Гааз был одним из первых в Москве главных докторов привлечших женщин к уходу за больными.

Ф.П. Гааз шаг за шагом проводил мероприятия по организации необходимой неотложной медицинской помощи москвичам. Осенью 1811 г. в московской Павловской больнице по распоряжению Ф.П. Гааза к постоянным койкам были добавлены 2 «запасные, сверх комплекта» для внезапно упавших, переломивших ноги или раздавленных».

В 1825 - 1826 гг. Гааз, являясь московским штатт-физиком, внес предложение в Медицинскую контору о мероприятиях по оказанию городскому населению «немедленной помощи в случаях внезапного заболевания». Важно помнить о том, что Ф.П. Гааз последовательно шел к своей цели – своевременному оказанию немедленной медицинской помощи москвичам. Он смог организовать сбор пожертвований и вложил даже свои денежные средства, сделал все от него зависящее, чтобы в 1844 г. была открыта в Москве Полицейская больница для бесприютных, «едва ли не основной контингент которой составляли люди, поднимаемые в бесчувственном виде в Москве, ушибленные лошадьми,

отравленные, укушенные собаками, обожженные, с наружными и внутренними повреждениями тела...». Московская Полицейская больница для бесприютных явилась, по сути, первой специальной больницей немедленной врачебной помощи в России. Её работники оказывали помощь на месте происшествия, а не только тем, кто доставлялся в нее.

В 1825-1826 гг. Ф.П. Гааз находился на посту штатт-физика Московской медицинской конторы. В эти годы он внес ряд предложений по организации медицинского обслуживания населения города. Им были составлены правила для освидетельствования душевнобольных, в соответствии с которыми предварительные сведения о них (история жизни больного, характер и признаки болезни) следовало получать от родных. Он считал необходимым также бороться с предрассудками, связанными с оспопрививанием.

Значительный след оставил Гааз и в истории отечественной курортологии. В своей докладной записке «Замечания о минеральных кавказских водах» и в книге «Моя поездка в Александровские воды в 1809-1810 гг.», он одним из первых наметил пути развития района Кавказских Минеральных Вод как курорта. В этой книге он подробно остановился на предложенной им «теории физиологической ассимиляции». В 1817 г. вышла монография Ф.П. Гааза, посвященная дифференциальной диагностике крупы.

Благодаря энергичной деятельности комитета, куда вошли П.Ф. Броссе, А-Э. Эвениус, А.И. Поль, М.А. Маркус и Ф.П. Гааз, по сбору средств, поискам здания, приобретению оборудования, 11 июня 1826 г. открылась Московская глазная больница.

В 1830-1831 гг. во время эпидемии холеры в Москве Ф.П. Гааз одним из первых откликнулся на призыв московского генерал-губернатора организовать отпор эпидемии. Он стал членом временного Медицинского Совета по борьбе с холерой, главным доктором Яузской временной холерной больницы. Как член временного медицинского Совета он составлял ежедневные сведения о числе заболевших, выздоровевших и умерших, публиковавшиеся в «Ведомостях о состоянии города Москвы».

В 1840-1843 гг. Ф.П. Гааз был назначен главным врачом Старо-Екатерининской больницы Московского Приказа Общественного Призрения. По его инициативе больничные здания были перестроены или отремонтированы, организовано водолечение, не уступавшее лучшим европейским образцам. Он провел большую организационную работу по увеличению числа коек для «бедных» и «чернорабочих».

Приводимые данные значительно расширяют представление о жизни и деятельности врача-гуманиста Ф.П. Гааза, родившегося и

получившего университетское медицинское образование в Германии, а вложившего свою лепту в дело организации лечебного дела в России.

## **ВЛАДИМИР АФАНАСЬЕВИЧ КАРАВАЕВ – УРОЖЕНЕЦ ЗЕМЛИ ВЯТСКОЙ, ПРОФЕССОР КИЕВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА**

**С.А. Касанов**

В.А. Караваев родился в г. Вятке 8/20 июля 1811 г. в купеческой семье. В детстве он очень любил читать. Учился в Вятской губернской гимназии. Владимира особенно увлекали естественные науки. Еще в годы ранней юности он решил стать врачом.

В 1827 г. по окончании гимназии Владимир Караваев поступил на медицинский факультет Казанского университета. В 1831 г. Владимир окончил университет и получил диплом лекаря первого отделения. Молодой лекарь отправился в Вятку, в отчий дом. Понимая, что в Вятке пополнить багаж знаний не удастся, так как учиться было не у кого, осенью того же года он уезжает в Петербург для пополнения своих знаний под руководством опытных специалистов.

После долгих хлопот Караваеву удалось определиться ординатором в Петербургский военно-сухопутный госпиталь, где размещалась клиника проф. Х.Х. Саломона. Но и там получаемых знаний оказалось недостаточно, и он переходит в Мариинскую больницу для бедных. Эта больница была открыта в 1803 г. Консультантом в Мариинской больнице был проф. И.В. Буяльский, выдающийся ученый и блестящий оператор. Почти три года, проведенные в Петербурге, не оправдали ожиданий Караваева. Поэтому он уезжает для усовершенствования в Германию. В Берлине он посещал клиники профессоров Руста, Юнгкена, Диффенбаха и Грефе, большого мастера пластической хирургии. Это предопределило в дальнейшем проведение Караваевым пластических операций на лице. Именно в клинике Грефе он впервые встретился и познакомился с Николаем Ивановичем Пироговым, будущим великим русским хирургом, который к тому времени успел защитить докторскую диссертацию, готовился к занятию профессорской кафедры, был уже сложившимся ученым, опытным хирургом.

Совместные научные занятия в течение года очень сблизили двух хирургов. Пирогов проявлял постоянную заботу о своем товарище, руководил им. Он так писал о Караваеве: «Я могу по праву считать Караваева одним из своих научных питомцев: я направил первые его шаги на поприще хирургии и сообщил ему уже избранное мной направление в изучении хирургии». Это было анатомо-физиологическое направление, которого Караваев придерживался всю жизнь. Под